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Narrativo Informe del Rector

El día 28 de febrero del presente, se llevó a cabo la Inauguración del Diplomado “Gestión para Resultados”, dirigido a los servidores y funcionarios de la administración pública, líderes de proyectos sociales de intervención y público en general, logrando con ello conocer los diferentes modelos y técnicas de planeación, programación, presupuestación, ejecución y evaluación bajo el nuevo modelo de Gestión. 

El día 28 de marzo del presente año, se llevó a cabo la entrega de los de los Certificados y la Cedula de Acreditación emitidos por el Consejo Nacional de Normalización y Certificación de Competencias Laborales (CONOCER), de los Estándares de Competencias EC0076 “Evaluación de la competencia de candidatos con base en Estándares de Competencia” y EC0307.01 “Atención prehospitalaria nivel básico”, dirigido a profesores de las Divisiones, Ciencias Sociales y Humanidades, Multidisciplinaria de Jalpa de Méndez, Dirección de Educación a Distancia, Multidisciplinaria de Jalpa de Méndez, Multidisciplinaria de Comalcalco, logrando ampliar la plantilla de Instructores y estándares que servir como referente para la evaluación con fines de certificación de las personas interesadas en realizar el proceso y así mismo puede ser de apoyo para el desarrollo de programas de capacitación y de formación basados en Estándares de Competencia (EC).

El día 29 de marzo del presente año, se llevó a cabo la Ceremonia de Clausura del “Diplomado para Medios de Comunicación, ( Laguna de las Ilusiones)”,financiado por el H. Ayuntamiento del Centro con un costo de $60,000.00 sesenta mil pesos 00/100 M.N, donde se realizó la entrega de 11 Diplomas a periodistas activos del Estado de Tabasco, logrando con ello obtener los conocimientos teóricos y prácticos para la realización de periodismo ambiental constructivo en múltiples medios de comunicación, con lineamientos teóricos que implican la traslación del mensaje hacia la sociedad.
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